



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2023年10月13日 星期五 癸卯年八月廿九 今日八版
总第16021期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

习近平同北马其顿总统彭达罗夫斯基就中北马建交30周年互致贺电

新华社北京10月12日电 10月12日,国家主席习近平同北马其顿共和国总统彭达罗夫斯基互致贺电,庆祝两国建交30周年。

习近平指出,中国同北马其顿建交30年来,双方政治互信不断深化,传统友谊历久弥新,在基础设施建设、文明互鉴、卫生等领域积累宝贵合作经验,取得丰硕成果,我对此深表赞赏。我高度重视中北马关系发展,愿同彭达罗夫斯基总统一道努力,持续加强政治引领,深化双方互信、友好、合作,以两国建交30周年为新起点,共同开辟中北马关系美好未来,更好造福两国人民。

彭达罗夫斯基表示,北马其顿同中国建交30年来,双方相互尊重彼此发展战略选择,各领域合作日益密切。两国利益契合,合作潜力巨大。北马方愿同中方加强合作,促进共同发展,增进人民福祉。

习近平主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会强调

进一步推动长江经济带高质量发展 更好支撑和服务中国式现代化

李强蔡奇丁薛祥出席



10月12日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在江西省南昌市主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会并发表重要讲话。



10月12日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在江西省南昌市主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会并发表重要讲话。

新华社南昌10月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平12日下午在江西省南昌市主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会并发表重要讲话。他强调,要完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持共抓大保护、不搞大开发,坚持生态优先、绿色发展,以科技创新为引领,统筹推进生态环境保护和经济社会发展,加强政策协同和工作协同,谋长远之势、行长久之策、建久安之基,进一步推动长江经济带高质量发展,更好支撑和服务中国式现代化。

中共中央政治局常委、国务院总理李强,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。

习近平在江西调研期间专门召开这次座谈会。座谈会上,国家发展改革委主任郑栅洁、重庆市委书记袁家

军、江西省委书记尹弘、上海市委书记陈吉宁先后发言,就推动长江经济带高质量发展汇报工作情况、提出意见建议。参加座谈会的其他省份主要负责同志提交了书面发言。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他强调,长江经济带发展战略实施8年来,沿江省市和中央有关部门认真贯彻落实党中央决策部署,坚持共抓大保护、不搞大开发,坚持生态优先、绿色发展,扎实推进长江生态环境保护修复,积极促进经济社会发展全面绿色转型,决心之大、力度之大前所未有,长江经济带发展发生了重大变化。思想认识发生重大转变,共抓大保护、不搞大开发成为共识;生态环境保护和修复取得重大成就,“一江碧水向东流”美景重现;发展方式发生重大变革,创新驱动发展全面起势;区域融合实现重大提升,区域

协同联动不断加强;改革开放取得重大进展,全方位对内对外开放态势加速形成。总的看,长江经济带发展成就有目共睹,发展质量稳步提升,发展态势日趋向好。同时也要看到,长江流域生态环境保护和高质量发展正处于由量变到质变的关键时期,取得的成效还不稳固,客观上也还存在不少困难和问题,要继续努力加以解决。

习近平指出,从长远来看,推动长江经济带高质量发展,根本上依赖于长江流域高质量的生态环境。要毫不动摇坚持共抓大保护、不搞大开发,在高水平保护上下更大功夫。沿江各地生态红线已经划定,必须守住管住,加强生态环境分区管控,严格执行准入清单。各级党委和政府划定的本地重要生态空间要心中有数,优先保护、严格保护。

(下转第四版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

延安市党政代表团召开赴烟台学习考察总结会

蒿慧杰讲话 严汉平主持 王军营杨光远出席

本报讯(记者 张佑铭 邓志宏)结合开展主题教育,10月11日至12日,我市党政代表团在烟台市学习考察特色农业产业发展情况,深入苹果、畜牧养殖、食品加工、乡村旅游等企业和农村进行实地调研、观摩学习。10月12日晚,代表团在烟台召开总结会,分享学习体会,交流思路举措,明确努力方向,推动学习成效转化为加快延安农业农村现代化、全面推进乡村振兴的实际成效,努力为谱写陕西新篇、争做西部示范增光添彩。

省委常委、市委书记蒿慧杰出席会议并讲话,市长严汉平主持。市人大常委会主任王军营,市政协主席杨光远,市委副书记马月逢,副市长、市委秘书长张世保出席。会上,马月逢和甘泉县、洛川县、富县、市农业农村、市果业中心、延安农投集团、延刚

果业、黑萨集团负责同志作了发言。市委常委、宝塔区委书记王明智参加考察活动。

蒿慧杰指出,烟台的农业发展好、科技含量高、产业链条全、品牌意识强、开放水平高,是我们学习和追赶的标杆榜样。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,积极学习借鉴烟台先进发展经验,扎实推进新时代延安加快中国式现代化建设“一六四”工作布局,持续做好“土特产”文章,坚决走好不以牺牲国家安全、不以牺牲生态环境、不以牺牲粮食安全为代价的符合新发展理念要求、符合人民群众对美好生活新期待的“三不两新”追赶超越之路,推动特色农业产业发展和农民收入不断迈上新台阶,努力在构建支撑有力的现代化产业体系提升产业基础高级化产业链现代化水平上追赶超越、增光添彩。

蒿慧杰强调,要在更新观念推进“三生和谐”上下功夫。扎实推进产业生态化、生态产业化、生活生态化,促进农业生产、农村建设、乡村生活生态良性循环,实现产业兴、百姓富、生态美的有机统一。要在强化措施加快“三链同构”上下功夫。以集群发展延伸产业链,以创新发展提升价值链,以融合发展打造供应链,建设项目集中布局、产业集群发展、资源集约利用、功能集合构建、政策集成支持的农产品加工园区,完善上下游配套产业链,提升农产品附加值。要在提升竞争力推进“三品一标”上下功夫。强化品种培优、品质提升、品牌培育,持续推进良种更新换代,增强优质农产品供给能力,构建以区域公用品牌为主体、企业品牌和产品品牌为支撑的产业链品牌体系。强化标准化生产,为实现机械化生产和提升农产品品质效益创造条件。要在丰富载体搭建“三大平台”上下功夫。建好会展交流平台、科技研发平台、检验检测平台,持续办好“中国·陕西(洛川)国际苹果博览会”,构建农业产业技术创新体系,建设覆盖特色农产品全产业链和苹果期货检验检测服务平台。要在筑牢底线防范“三种风险”上下功夫。坚持未雨绸缪,打好提前量,防范好自然风险、抵御好市场风险、防控好疫病风险。要在融合发展贯通“六大产业”上下功夫。全力做好“特色农产品+”文章,贯通与食品产业、化工产业、造纸产业、装备制造业、物流产业、文旅产业的联结,实现相互赋能、共同发展、提质增效。

切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感

——论贯彻落实全国宣传思想文化工作会议精神

人民日报 评论员

文化强国和中华民族现代文明建设的生动实践。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,提出到2035年建成文化强国、国家文化软实力显著增强的目标任务,作出推进文化自信自强、铸就社会主义文化新辉煌的重大部署。要深刻认识到,文化是一个国家、一个民族的灵魂,没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴;中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化,发展文化事业是满足人民精神文化需求、保障人民文化权益的基本途径;推进中国式现代化是一项前无古人的开创性事业,必须振奋亿万人民自信自强的精气神,凝聚起团结奋斗的强大力量。新征程上,只有坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平文化思想,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,充分激发全民族文化创新创造活力,不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,才能为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

(下转第二版)

朱鹮何以再回延安

记者 刘彦 实习记者 潘文静

“快看那两只,看不出一点儿不适,展翅伸喙,舞姿好优雅……”10月10日上午,“守护绿水青山,鸚翔陕北江南”朱鹮引入延安试验活动在宝塔区南泥湾国有生态林场盘龙管护站举行。20只从洋县引入延安的朱鹮刚刚被工作人员放入新建鸡舍,就纷纷活动了起来,其中两只更是飞在高处,亮出粉红色的翅膀,伸出长长的喙交颈而舞,引得大家惊叹不已。

朱鹮古称朱鹭,红朱鹭,系东亚特有种,被誉为“吉祥之鸟”“东方宝石”,属鹮形目鹮科鸟类,是世界自然保护联盟物种红色名录濒危物种、国家一级重点保护野生动物。朱鹮历史上曾广泛分布于中国、日本、朝鲜半岛和俄罗斯远东地区。后因环境变化和人类干扰,朱鹮在大部分地区销声匿迹。直到1981年,才在我省洋县发现了全球仅存的7只野生朱鹮。经过40多年的精心保护,全球朱鹮数量从7只增长到9000余只。陕西创造了朱鹮涅槃重生的世界奇迹。

为什么要把朱鹮引入延安?

“重现朱鹮的历史分布,是朱鹮保护的重要目标,要实现这一目标,需采取很多措施,特别是再引入工作。”陕西汉中朱鹮国家级自然保护区管理局正高级工程师、从事朱鹮保护工作近40年的张跃明说。

为实现朱鹮重现历史分布的目标,朱鹮再引入工作被纳入了国家“十四五”规划。根据规划,陕西省在秦岭南北持续开展朱鹮野化放飞行动,先后建立了宁陕、耀州、千阳、华阴等7个野化放飞种群。与此同时,积极开展国际、省际合作,通过提供种源和技术支持,帮助日本、韩国及国内浙江、河南等地建立了种群,朱鹮由最初发现时的洋县一隅逐步向东北亚历史分布地扩散。

“明清时代,延安还有朱鹮分布的相关记录。民国以后,陕北黄土高原未发现朱鹮活动踪迹。”张跃明说,把朱鹮再引入延安,是探索朱鹮在高寒地区进行人工繁育、野化放飞的一个重要步骤,对于实现朱鹮重现历史分布具有重要意义。

(下转第二版)